59. Tydzień Kultury Beskidzkiej
Informacja prasowa z 6.08.2022

miejsca: Wisła, Szczyrk, Żywiec, Maków Podhalański, Oświęcim
oraz Ujsoły, Jabłonków, Istebna
termin: 30 lipca – 7 sierpnia 2022



59. TKB: Bułgarzy zdobyli Grand Prix MSF
Bułgarski zespół Topoli z Topoli zdobył Grand Prix na 31. Międzynarodowych Spotkaniach Folklorystycznych w Żywcu. Wydarzenie odbyło się w ramach kończącego się w niedzielę 7 sierpnia 59. Tygodnia Kultury Beskidzkiej.
O Grand Prix walczyło tym razem 13 zespołów – 10 zagranicznych i trzy polskie. Międzynarodowa Rada Artystyczna obradowała pod przewodnictwem Michaliny Wojtas, choreograf, ekspert Polskiej Sekcji Międzynarodowej Rady Stowarzyszeń Folklorystycznych, Festiwali i Sztuki Ludowej CIOFF. 
– Bułgarski zespół Topoli z Topoli, któremu zostało przyznane Grand Prix, w prezentacji ukazującej fragment wesela swojego regionu, a dokładniej ostatni dzień jego trwania, spełnił wszystkie wymogi regulaminowe. Przekazał widzom wierny i czytelny przebieg obrzędu z wykorzystaniem wielu rekwizytów – powiedziała Michalina Wojtas, przewodnicząca Rady. – Prezentacja tego programu ma m.in. ogromne znaczenie w zakresie przekazu tradycji innych narodów z powodu postępującej unifikacji w Europie – dodała.
Rada przyznała także sześć nagród regulaminowych następującym zespołom: Wołynianka z Łucka (Ukraina) – za interpretację pieśni wiosennych, Varaždin z Varaždina (Chorwacja) – za prezentację archaicznego tańca kobiet, Olšava z Uherskiego Brodu (Czechy) – za wysoki poziom artystyczny muzyki, Etnos ze Skopje (Macedonia Północna) – za prezentację muzyki i tańców z regionu Radovish, Nógrád z Salgótarján (Węgry) – za dramaturgię całego widowiska. 
Z powodu przekroczenia regulaminowego czasu prezentacji jury nie mogło ocenić zespołu z Kolumbii.
W tym roku w Radzie zasiadli: Michalina Wojtas (przewodnicząca, choreograf, ekspert Polskiej Sekcji CIOFF), dr Bożena Lewandowska (etnomuzykolog), Jerzy Ciecieląg (muzyk, ekspert Polskiej Sekcji CIOFF), dr Evgeniya Grancharova (etnochoreolog, ekspert Bułgarskiej Sekcji CIOFF), Lucia Franická Macková (etnolog, ekspert Słowackiej Sekcji CIOFF), Milan Zelinka (choreograf, ekspert Czeskiej Sekcji CIOFF), Jurij Wojnarowski (muzyk, ekspert Ukraińskiej Sekcji CIOFF). 
Międzynarodowe Spotkania Folklorystyczne, podczas których zespoły prezentują piękno i bogactwo światowego folkloru, odbywają się od 1990 roku, zawsze w ramach Tygodnia Kultury Beskidzkiej. 
